	 
	



 Invester i klimaindsats, invester i LIFE!
Et overblik over det nye delprogram for klimaindsats i LIFE 2014-2020 
Hvad er nyt i delprogrammet for klimaindsats i LIFE?

De europæiske stats- og regeringsledere besluttede i februar 2013 at afsætte mindst 20 % af EU's budget til den næste flerårige finansielle ramme (dvs. 2014-2020) til klimarelaterede indsatser. Målet er at styrke EU's indsats over for klimaændringerne. Begrænsning af klimaændringer og tilpasningstiltag bliver fremover integreret i alle de store udgiftsområder og europæiske programmer.   
Ud over denne "integration" af klimaindsats i alle EU-instrumenter og på grundlag af erfaringerne fra LIFE+-programmet blev den nye LIFE-forordning 2014-2020 offentliggjort i december 2013 med et øget budget på 3,46 mia. EUR. Siden 1992 har LIFE med stor succes medfinansieret 4 170 projekter og bidraget med 3,4 mia. EUR til beskyttelse af miljøet. Tidligere udgaver af LIFE-programmet har omfattet finansiering af projekter i forbindelse med klimaændringer, om end i et mindre omfang. Som noget indføres således et dedikeret delprogram for klimaindsats i det nye LiIFE-instrument med et budget på 864 mio. EUR. Det skal bruges til medfinansiering af udvikling og gennemførelse af innovative metoder til at imødegå de udfordringer, som følger af klimaændringerne i hele EU. Disse dedikerede midler vil støtte gennemførelsen af EU's klimalovgivning og politiske målsætninger. Endvidere vil delprogrammet fungere som en platform for udveksling af bedste metoder "best practice" blandt medlemsstaterne og som katalysator for mere effektive investeringer i klimaintelligente løsninger samt for øget forvaltning og bevidsthed om udfordringer i forbindelse med klimaændringer og løsninger derpå. Sammenlignet med det tidligere LIFE+-instrument vil der være en betydelig stigning i den årlige finansiering til klimaindsatsprojekter gennem LIFE.

De vigtigste målsætninger i delprogrammet for klimaindsatsen under LIFE er at:

bidrage til overgangen til en klimarobust lavemissionsøkonomi
forbedre udviklingen, gennemførelsen og håndhævelsen af EU's klimaændringspolitik og -lovgivning
støtte bedre miljø- og klimaforvaltning på alle niveauer.
Hvilke prioriterede områder fokuserer delprogrammet for klimaindsatsen på?

Delprogrammet for klimaindsatsen har til formål at tilføre værdi til EU's indsats ved at fokusere på tre prioriterede områder.

	Prioriteret område
	Fokus

	Begrænsning af klimaændringer
	Nedbringelse af drivhusgasemissioner

	Tilpasning til klimaændringer
	Større robusthed over for klimaændringer

	Klimaforvaltning og ‑information
	Øget bevidsthed, kommunikation, samarbejde og formidling om og af klimaindsatsen vedrørende begrænsning og tilpasning 


Under disse prioriterede områder vil delprogrammet for klimaindsatsen navnlig finansiere nedenstående tiltag.

Begrænsning af klimaændringer

Delprogrammet for klimaindsatsen vil bidrage til at gennemføre og udvikle EU's politik og lovgivning om begrænsning, herunder integration på tværs af politiske områder, og til overgangen til lavemissionsøkonomier og -samfund. Delprogrammet vil navnlig fremme håndhævelsen af foranstaltninger til drivhusgasregnskaber og begrænsning af klimaændringer i sektoren for arealanvendelse og støtte synergier mellem miljø- og klimaindsatsen i forbindelse med landbrug, skove og jordbund, kort sagt den "grønne sektor". Delprogrammet vil navnlig fremme tiltag i forbindelse med begrænsningsstrategier og handlingsplaner for lavemissionsøkonomier på lokalt, regionalt og nationalt plan med henblik på at tilskynde til udvikling og anvendelse af teknologi og tjenester baseret på bæredygtige og innovative tiltag. I forbindelse med projekter under dette prioriterede område er det vigtigt at overveje, hvordan de skal opnå en varig ændring i retning af et lavemissionssamfund. Projekterne evalueres i forhold til, om de bidrager med merværdi for EU, om de har en god synergi med de eksisterende muligheder og sikrer, at resultaterne kopieres og overføres af og til andre under og efter gennemførelsen. 

Ud over muligheden for at modtage tilskud til projekter vil et dedikeret finansielt instrument blive igangsat gennem lokale banker og i tæt synergi med nationale handlingsplaner for energieffektivitet. Instrumentet kaldes "privat finansiering til energieffektivitet" (PF4EE) og vil give lokale banker et incitament til at yde lån til energieffektive investeringer fra 40 000 til 5 mio. EUR.
Tilpasning til klimaændringer

Delprogrammet for klimaindsatsen vil bidrage til udviklingen og gennemførelsen af EU's tilpasningspolitik med henblik på at bidrage til at støtte bestræbelserne på at øge klimarobustheden. Meddelelsen om EU's tilpasningsstrategi afspejler alle punkterne om tilpasning i LIFE-forordningen og giver nogle konkrete eksempler på kendetegnene for de efterspurgte projekter og prioriterede områder. LIFE-finansieringen til klimatilpasning vil prioritere projekter, som omhandler vigtige tværsektorielle, tværregionale og/eller grænseoverskridende spørgsmål. Projekter med demonstrationspotentiale og potentiale for at blive overført mere bredt vil blive fremmet, og det samme vil grøn infrastruktur og økosystembaserede tilgange til tilpasning samt projekter, der tager sigte på at fremme innovative tilpasningsteknologier. LIFe vil navnlig fremme klimatilpasning inden for følgende sårbare områder: grænseoverskridende forvaltning af oversvømmelser, grænseoverskridende kystforvaltning, bjerg- og øområder samt bæredygtig vandforvaltning. Derudover vil LIFE støtte udformningen af sårbarhedsvurderinger og tilpasningsstrategier, herunder ogsådem, der har en grænseoverskridende karakter. I den første fase fremmes projektforslag med fokus på tilpasning i byerne aktivt. 
Ud over muligheden for at modtage tilskud til projekter lanceres et dedikeret finansielt instrument med finansieringsmuligheder i form af lån eller egenkapitalinvesteringer til indtægtsskabende eller omkostningsbesparende pilotprojekter, der fremmer bevarelsen af naturkapital, herunder økosystembaserede tilpasningsprojekter. Instrumentet kaldes "finansieringsfaciliteten for naturkapital" (NCFF) og modtager bidrag fra LIFEs delprogrammer for miljøet og klimaindsatsen. 
Klimaforvaltning og ‑information

Delprogrammet for klimaindsatsen vil ligeledes støtte projekter, som øger bevidstheden om og forvaltningen af klimaspørgsmål, både inden for begrænsning af og tilpasning til klimaændringer. Støtten til kommunikationen og formidlingen af oplysninger vil fremme videndelingen om virkningsfulde klimaintelligente løsninger og klimaintelligent praksis. Den vil ligeledes give mulighed for at høre interesseparter og inddrage dem i gennemførelsen af klimaændringspolitikken i hele EU. Projekter under dette prioriterede område bør identificere særlige behov, hvor der er brug for oplysninger, bevidsthed eller bedre forvaltning af udfordringer i forbindelse med klimaændringer, og forfølge konkrete mål og tiltag for at forbedre de identificerede behov.
Hvilken type finansiering er mulig?

Retsgrundlaget for delprogrammet for klimaindsatsen giver følgende muligheder:

	Type finansiering
	Beskrivelse

	Tilskudsbaseret finansiering til indsatsprojekter
	Projekter som pilotprojekter, demonstrationsprojekter, bedste praksis-projekter, oplysnings-. bevidstgørelses- og formidlingsprojekter støttes med EU's medfinansiering på op til 60 % af projektaktiviteten. Disse indsatsprojekter svarer til de såkaldte "traditionelle projekter", som blev finansieret under det tidligere Life+-program.

	Tilskudsbaseret finansiering til store integrerede projekter 
	Integrerede projekter er et nyt tiltag i LIFE-programmet. De kræver en aftalt handlingsplan eller strategi og involverer typisk en række offentlige og private interesseparter, som samarbejder på tværs af store geografiske områder med en tværsektoriel tilgang. EU yder medfinansiering på op til 60 % af projektaktiviteten.

	Finansielle instrumenter
	Finansieringen kan også kanaliseres gennem to finansielle pilotinstrumenter, nemlig finansieringsfaciliteten for naturkapital (NCFF) og den private finansiering til energieffektivitet (PF4EE), til f.eks. lån eller garantier for banklån direkte til projekter.

	Tilskudsbaserede projekter om teknisk bistand
	Har til formål at yde finansiel støtte til udarbejdelse af integrerede projekter.

	Kapacitetsopbygningsprojekter
	Har til formål at yde finansiel støtte til styrkelse af kapaciteten i medlemsstaternes nationale kontaktpunkter under LIFE, som vejleder projektansøgere.

	Driftstilskud
	Driftstilskud er tilgængelige for NGO'er, der arbejder for klimaændringsmål på europæisk plan.



Den endelige fordeling af midler mellem prioriterede områder og mellem forskellige typer finansiering er fastlagt i det flerårige arbejdsprogram for 2014-2017 sammen med en ikke udtømmende liste over mulige projektområder, navnlig med hensyn til EU's klimapolitiske behov som drivhusgasregnskaber og foranstaltninger vedrørende arealanvendelse, bæredygtig brug af fast biomasse, bedste praksis-projekter om skovbrug og landbrug, grøn byplanlægning og tilpasning i sårbare områder, herunder innovative og økosystembaserede tilgange til tilpasning.
Ansøgninger om LIFE-finansiering

Støtteberettigede modtagere omfatter offentlige og/eller private organer, aktører og institutioner, f.eks. offentlige myndigheder, NGO'er, forskningsinstitutter, private virksomheder samt sektorbaserede organisationer, der deltager i klimaændringsaktiviteter.
I 2014 vil Kommissionen lancere den første indkaldelse af forslag til delprogrammet for klimaindsatsen. 

Interesserede organisationer opfordres til hurtigst muligt at tage de indledende skridt og udvikle projektidéer, danne partnerskaber med relevante interesseparter og finde supplerende finansiel støtte. De rådes endvidere til at kontakte LIFEs nationale kontaktpunkt i deres eget land, som kan give dem flere oplysninger og støtte til at udarbejde en ansøgning af høj kvalitet.

Yderligere oplysninger

Webstedet for Life – http://ec.europa.eu/environment/life/
· Webstedet for Generaldirektoratet for Klima – http://ec.europa.eu/clima/news/index_en.htm
Lifes nationale kontaktpunkter – http://ec.europa.eu/environment/life/contact/nationalcontact/index.htm
E-mail: CLIMA-LIFE@ec.europa.eu
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